

梁君彥：優化履職機制 更好地服務市民 《議員守則》完成草擬 料下屆立會實施

立法會早前着手在現行《議事規則》的基礎上，制定一套清晰全面的《立法會議員守則》（《守則》），以協助議員加強自我管理、自我監督，更好履職。立法會主席梁君彥昨日見記者時表示，已完成草擬《守則》，訂明對議員操守及工作表現的要求，包括議員必須時刻注意個人言行、保持個人誠信；行事要以國家根本利益和香港社會整體利益為依歸等，並建立處分機制，不當行為最嚴重可停職。若果內務委員會本周通過，最快會於本月23日經立法會大會審議，在第八屆立法會會議期開始生效。

梁君彥強調，作為民意代表的立法會，要本着「沒有最好，只有更好」的宗旨，「要做積極的改革者，有為的推動者」，致力優化和落實履職機制，更好地服務市民，為香港、為國家發展作貢獻，這樣才不辜負香港市民所託，不辜負國家期望。

大公報記者 龔學鳴



▲立法會制定一套清晰全面的議員守則。

《立法會議員守則》

- 訂明對議員操守及工作表現的要求，包括議員必須時刻注意個人言行、保持個人誠信；行事要以國家根本利益和香港社會整體利益為依歸
- 議員須在每年度完結後兩個月內，完成工作報告給市民查閱
- 引入按議員不當行為嚴重程度而釐定的處分機制，對議員的處分包括書面警告、書面警告及當面訓誡，或由立法會通過議案訓誡、譴責或暫停議員職務。暫停職務期間無權收取議員酬金及津貼
- 擴大議員個人利益監察委員會的職能，改稱為「立法會監察委員會」

嚴重行為不當可被停職

梁君彥表示，《守則》訂明議員須在每年度完結後兩個月內，完成工作報告給市民查閱，增加透明度；亦引入按議員不當行為嚴重程度而釐定的處分機制，並優化議員利益申報機制等。對議員的處分包括書面警告、書面警告及當面訓誡，或由立法會通過議案訓誡、譴責或暫停議員職務。暫停職務期間無權收取議員酬金及津貼。

梁君彥指出，為執行《守則》，現時議員個人利益監察委員會的職能將會擴大，並改稱為「立法會監察委員會」。監察委員會會按程序處理針對議員不當行為的實名投訴。經立法會授權，監察委員會及其調查小組可行使《立法會（權力及特權）條例》的傳召權力調查投訴。

優化委員會運作方面，議事規則委員會同意容許非事務委員會的委員，可以加入在事務委員會下成立的政策小組委員會，亦規定委員會的職務訪問，要有過半數委員參加才可以成行等。

此外，政府賬目委員會、議員個人利益監察委員會、議事規則委員會，以及查閱立法機關文件及紀錄事宜委員會的選舉主席程序將會簡化，例如與其他委員會一樣做法，如果正



梁君彥強調，立法會「要做積極的改革者，有為的推動者」。

副主席只接獲一項有效提名，便會以書面宣布選舉結果，無需舉行（選舉）會議等。

本屆議政高效有目共睹

梁君彥表示，要落實以上有關完善立法會議員履職的制度和優化委員會的運作，需要修訂《議事規則》和《內務守則》，並由政府提出法案修訂《立法會（權力及特權）條例》。有關守則及相關文件已向全體議員發出，供內務委員會在4日的會議上考慮，如建議獲內會及立法會會議通過，相關守則將會在下屆立法會任期開始當日起實施。

梁君彥強調，第七屆立法會是完善選舉制度，落實「愛國者治港」原則後的首屆立法會，社會公眾對議員行為和操守的期望自然會更高。本屆立法會2022年開始至今，已通過117項有利經濟、民生、社會發展的政府和議員法案，較上屆（同期）多出98%，務實有為的成績有目共睹。

立法會12月換屆選舉 公眾諮詢展開

【大公報訊】記者秦英偉報道：2025年立法會換屆選舉將於12月7日舉行。選舉管理委員會（選管會）昨日（3日）公布就立法會選舉活動建議指引作公眾諮詢，為期30日，至8月1日為止。

選管會主席陸啟康表示，制定選舉活動指引的目的，是要透過簡單語言，解釋現行選舉法例條文，以提醒候選人及其他相關人士選舉法例的規定和要求，並就法例未有涵蓋而與選舉有關的活動，以公平及平等的原則，訂立行為守則。

建議指引是以現行的立法會選舉活動指引（2021年10月版本）為基礎作出適當的修訂。修訂主要分為四類：（一）反映已修訂的選舉法例，例如若在立法會功能界別選舉採用電



▲選舉管理委員會昨日公布就立法會選舉活動建議指引作公眾諮詢，為期三十日。

子點票時的程序；（二）反映最新的選舉安排及便利措施，例如選民可登入網上系統查閱其獲編配投票站等資訊、候選人可採用電子方式提交選舉表格等；（三）進一步闡述指引的內容，讓候選人及其他相關人士更易於掌握須留意的地方；以及（四）與其他選舉活動指引看齊而作出的修訂。建議指引可在選管會網站

（www.eac.hk）下載，或於選舉事務處辦事處、各區民政事務處民政諮詢中心和各主要及分區公共圖書館查閱。

選管會歡迎公眾人士於8月1日或之前透過電郵（eacencq@eac.hk）、郵寄（九龍長沙灣東京街西三號庫務大樓八樓）或傳真（2511 1682），就建議指引向選管會秘書處提出書面申述。

選管會公眾諮詢大會

日期：7月18日（星期五）晚上7時至9時
地點：九龍塘官立小學四樓學校禮堂
內容：歡迎公眾人士出席發表意見

《大專院校收生防貪指南》推出 廉署：防範假學歷保公平競爭

【大公報訊】記者盛德文報道：為維持香港國際教育樞紐的金漆招牌，廉署推出最新《大專院校收生防貪指南》（簡稱「指南」），協助大專院校優化收生程序，確保收生程序公平公正。

善用科技識別可疑

「留學香港」品牌是香港引以為傲的優勢。近年，本港出現多宗懷疑以虛假學歷報讀大學事件，令社會關注大學收生程序的公正性。廉署防止貪污處收集業界意見，推出最新「指南」，詳細剖析收生程序中可能出現的貪污舞弊漏洞和相應的防範措施，並介紹善用資訊科技識別可疑申請。

「指南」涵蓋相關反貪法例，更設有個案分析，解說在本科生和研究生收生程序中的主要貪污風險、常見不足之處及防



▲廉政公署在今年初為全港八間資助大學舉辦防貪研討會。

貪警示，例如隱瞞和提交虛假學歷等。另外，亦就接收申請、篩選申請人、評核申請、核實資歷和處理投訴等各個程序，逐一解構當中要注意的地方，助校方建立有效防範及處理懷疑涉及假學歷申請的機制。

「指南」更向大專院校推廣多項善用資訊科技做好防貪工作的建議，例如通過不同的學歷驗證資料庫，查核其他國家的學歷；

鼓勵大學共享資訊以協助識別可疑申請；及將收生流程數碼化以減少人為錯誤或操控的風險。例如在核實申請人資歷方面，方可用人工智能和大數據技術，檢查申請表和網上面試的各種異常情況，包括檢查有沒有人工智能生成的答案、有沒有可疑的電郵網域，同一批申請中出現相似的評級甚至相同的錯別字等；亦可運用區塊鏈等科技，向學生提供安全和可驗證格式的數碼學歷證明。

教育局：展現學術誠信

教育局局長蔡若蓮支持「指南」，認為有助保障學生公平競爭學位，亦向全球宣示香港對學術造假「零容忍」的堅定立場，展現香港在維護教育公平與學術誠信方面的決心。廉署會派送「指南」予全港所有大專院校，並向內地大專院校推廣。

政府建議修訂《監獄規則》

【大公報訊】記者黃鈺森報道：保安局和懲教署昨日向立法會保安事務委員會發出文件，建議修訂第234A章《監獄規則》。

文件列出修例方案涵蓋的六個主要範疇。文件建議，除《監獄規則》另有規定外，任何在囚人士不得接受未獲懲教署署長授權的人探訪，懲教署亦有權拒絕任何不符合法定目的的探訪。文件同時建議，明文賦權懲教署可就具體情況，限制或禁止專職教士的探訪。

在囚人士聯繫法律代表和接受註冊醫生的探訪方面，文件建議賦權裁判官因應懲教署人員提出的申請，在特定情況下發出手令，授權懲教署限制在囚人士不得於手令所指定的期間與指明的個別法律代表或相關律師的任何其他法律代表有任何形式的聯繫（包括會晤及通訊）。此外，

就候審在囚人士及上訴人為進行辯護或上訴的目的接受註冊醫生探訪訂定類同的機制。

而自備食物及穿着私人衣服方面，文件建議廢除准許候審在囚人士穿着私人衣服，以及可自備「私飯」的相關條文。

在強化懲教署執法效能方面，文件建議訂立罪行禁止抗拒或阻礙懲教署人員執行職務，違者一經定罪，建議可處第1級罰款（\$2000）及監禁6個月。

此外，建議釐清懲教署人員在移送或在獄外合法羈押在囚人士時，可使用任何由行政長官批准的機械束縛器具，例如手銬、腳鍊等。

文件表示，有關部門正全力推進修例工作，會在聽取立法會保安事務委員會的意見後，爭取盡快將修訂《監獄規則》定稿，以提交立法會進行先訂立後審議的程序。

「木恩」逼近 今酷熱最高34度

【大公報訊】記者賴振雄報道：山東艦編隊訪港，不少市民走到多個戶外地區遠眺及拍攝，展望今日日間酷熱，市區最高氣溫約34度，新界再高一兩度。天文台表示，位於呂宋以北的低壓區，昨晚已經進入本港800公里範圍，逐漸發展為熱帶氣旋，預測最快今日（4日）稍後發出熱帶氣旋警告。

根據天文台網頁顯示，熱帶氣旋已命名為「木恩」，移動路徑存在變數，較大機會轉往偏北方向，移向台灣至廣東東部沿岸，展望今日日間酷熱，吹和緩東至東北風，海有湧浪，稍後局部地區有狂風雷暴，下週初至中期驟雨逐漸增多。



▲天文台預測今日日間酷熱，海有湧浪，稍後局部地區有狂風雷暴。

求變才是硬道理



透視鏡 蔡樹文

房地產行業最近發表的一份報告指出，現時零售市場正經歷「租戶大洗牌」階段，能夠展現本地文化、提供獨特體驗及高質量的零售商和餐飲品牌，將更受旅客歡迎。而一手市場勢頭維持強勁，香港銀行同業拆息自5月起逐步回落、租金回報改善等因素吸引投資者重返市場。

近年，香港傳統商業區出現一些「吉舖」，有人借題發揮大唱淡風。其實只是時代變了，消費模式也改變，與市場興旺沒有直接關係。「有人辭官歸故里，有人漏夜趕

科場」，市場上冒起不少特色，有別於傳統經營模式的零售店和食肆「逆市」開張，充分說明店家的生意眼光。還有，內地近年興起的茶飲店，及有實力的特色食肆進軍香港，獲得良好口碑，受消費者歡迎。

最近一家連鎖麵包店結業，難道說少了人吃麵包？近年才崛起的一家新式麵包店價錢更貴，卻成為「打卡」熱點。新店開張，亦不代表淘汰傳統店舖，堅守質素的老字號，在市場上更形突出，只要有實力，一樣受消費者青睞。做生意沒有必勝方程式，重點在於一個「生」字，萬變不離其宗，求生求變才是硬道理。